

市重点基础设施项目二季度现场观摩结果公布

鲁源小镇项目获评“标杆项目”

8月4日至5日,济宁市总指挥部推进保障办组织部分“两代表一委员”,有关专家、群众代表对市重点基础设施项目进行第二季度现场观摩评比活动。曲阜文化建设示范区牵头济宁城投、曲阜市、尼山文旅公司等部门单

位,组建专班推进建设的鲁源小镇项目被评为“标杆项目”。

鲁源小镇项目总规划用地约1700亩,主要建设首开景观前导区、核心景区游学空间、营地式研学空间、度假式研学空间等历史文化空间,重点发展

研学修学、教育培训、旅游演艺、文创开发等产业,打造文化体验基地。

首开区占地167亩,分为景观和建筑两个部分,景观部分已全部完工,顺利完成2022山东省旅游发展大会观摩任务。

项目建成后将进一步提升尼山片区服务保障能力,为打造优秀传统文化“两创”示范区、世界文明交流互鉴高地、世界文化旅游名城奠定坚实基础。

下一步,曲阜文化建设示范区将继续弘扬“严、真、细、

实、快”工作作风,践行“争一流、争第一、争唯一”标准要求,以全新思想境界、全新能力标准、全新精神状态,树牢项目意识、发展意识,优服务、强保障、抓落实,全力以赴推动重点项目建设提速提质提效。

魅力景观道 笑迎八方客

圣源大道景观提升工程提前两个半月完工

记者 陈丹 丁安顺

圣源大道总长7.6公里,是由泗水南高速口驾车通往尼山圣境的必经之路,亦是游客旅游体验的重要一环。圣源大道在一定程度上决定着游客们对尼山圣境的第一印象。

作为尼山片区配套工程,圣源大道景观提升工程开工伊始,便定下以公园景观打造高标准、高规格的市政道路,其开花植被占道路绿化植被的70%以上,远超常规的30%占比。尽管经历植物逆季种植、水源调配等困难,各方通力协作,将原本需要半年的施工周期压缩到两个半月。6月底完成竣工,改造后的圣源大道,花红草绿、树木郁郁葱葱,已成为去往尼山圣境的一道靓丽风景。



扫码看视频



圣源大道榉树景观。

四段景观带

一年三季花盛放

“从泗水南高速口到尼山圣境全程7.6公里,根据景观的不同分为4段。”济宁市城投文旅发展有限公司景观工程师段仰可介绍,根据道路两旁的村庄坐落、田园分布情况,工程因地制宜地划分了嘉木迎宾、杏花烟村、雁过田园、湖山入圣等不同景观带。

驾车驶下泗水南高速口,一面绿植墙映入眼帘。墙上“相约文化济宁,体验好客山东”几个大字亲切地向游客问

好。“从这里向前100米都属于嘉木迎宾段。”段仰可说,该段以松石景观为主,通过挺拔的造型营造大气磅礴的视觉观感。另外,大面积的草坪铺设,让尼山片区郁郁葱葱的风貌一览无余。

杏花烟村段则以胸径22—23厘米的榉树为主,并种植花期较长的丛生紫薇,令花与树的组合融入村落中,勾勒人与自然和谐相处、其乐融融的生态画卷。雁过田园段展现的是悠闲美丽的田园风光:经过翻整重新种

植后的草坪,点缀以粉的、红的花,并与身后广阔的农田融为一体,一股清新感油然而生。接下来的湖山入圣段全程3公里,以胸径22—25厘米、高13米的银杏树为主,共700余颗。“银杏树是中国传统的独有树种,我们希望借此彰显树与人的高贵品格。”

“以前哪敢想,咱们农村能这么漂亮。我女儿放暑假回来,都被这些美景震撼了。”皇城村的张大姐是圣源大道景观维护的一员,她说,自己白天在景观带除草,能有一份不错的收入。



圣源大道花木景观。

夜晚下班后,经常和女儿到路上散步,“这里景色美,空气很清新。”

圣源大道景观改造工程已累计种植乔木4742颗,其中不乏色叶树种。“夏天绿色郁郁葱葱,秋天树叶一点点变为金黄、橙红。”段仰可说,“道路两旁从3月份到11月份都有鲜花盛放。”此外,道路两旁还有印刻着儒家经典的文化景观石,塑造着浓厚的文化氛围。

逆季节种植 植被成活九成多

宝剑锋从磨砺出,这份美景背后拥有一番苦功夫。“首先是苗木的移植工作,苗木种植的最好时间在每年2月份和入秋前后,4月份属于逆季节种植。为了保证苗木存活率,起苗阶段要尽可能地把土球挖得大一点,保护植物的根茎。运输环节不仅要做好遮阴措施,还要不间断地浇水保湿,最远的苗木从起苗到种植花了三天时间。”段仰可介绍,在种植阶段,除了注意本土、异地土壤酸碱差异的同时,浇水时间也很有讲究,尤其像紫叶千鸟花、地被菊等40多种开花小苗,在浇水时稍微不注意就容易被烫死,“所以我们每天浇水时间固定在早上6点到10

点,下午4点到晚上10点。”然而,灌溉用水的调配也并不容易。圣源大道处在泗水与曲阜交接的山地,“打井不容易出水,所以我们只能去尼山水库、蓄水池等地抽水灌溉。”段仰可说,尽管困难重重,但在大家齐心协力的呵护下,植被成活率高达92%以上。

“原本的土地较为平坦,进行景观设计时不容易产生恢弘大气的观感。”段仰可说,为了营造景观气势,圣源大道景观提升工程中动用了近30万方土。

每一次的精益求精,加起来就是一项大工程。总体算下来,该项目地被种植面积约30万平方米,常规施工时间在半年左右。“一方面我们得到曲阜文化建设示范区工作专班的大力支持,还有曲阜市、泗水县各级部门的通力协调,相关手续全部快速办理,确保了第一时间进场施工。另一方面,我们组建了超过400人的施工队伍,现场管理人员达20多人,大家加班加点,一起奋力完成了项目施工。”段仰可介绍,令原本半年的施工周期,仅用两个半月就已完成。

如今的圣源大道花红草绿,景色宜人,迎接一批批到尼山圣境观光旅游的游客。以靓丽面貌,彰显文化济宁、好客山东的无尽韵味。